

影视

小人物的“戏中戏”如此热烈

王珉

最近上映的电影《热烈》，还是导演大鹏熟悉的配方和味道——主角又是一群不被关注的人——街舞爱好者，大鹏将他们不被认可的爱好和梦想搬到了大银幕上。小人物的叙事，并与当下各类流行梗相融合。

该片讲述的是关于网络暴力、金钱交易、草根逆袭和成年人的无奈。主题是年轻人追梦成功的故事。五月天演唱的主题曲《倔强》几乎把传统价值观唱进观众的心里。怀揣街舞梦想的陈烁（王一博饰演）热爱街舞的“热烈”，唤醒师傅丁雷（黄渤饰演）热爱街舞的“热烈”，唤醒师傅丁雷中年人身上的初心。两人携手“惊叹号”街舞团在寻梦道路上虽遇阻碍却执着奋斗，与五月天演唱的歌曲《倔强》，有异曲同工之妙。这首影响80、90后的歌曲，在电影片末又被赋予——燃街舞、燃竞技、燃梦想等新的内涵。

导演大鹏，今年收获颇丰，自导自演的《保你平安》取得票房和口碑的双丰收。他还凭借《第八个嫌疑人》摘得金爵奖影帝。此次他携手主演黄渤、王一博打造小众题材的街舞元素电影《热烈》，这是第一部他没有亲自出演的导演作品。从电影《煎饼侠》《缝纫机乐队》到《吉祥如意》再到《保你平安》，大鹏都是亲自出演，此次另立主角摒弃其早期喜剧中的“底层男”装傻充愣的形象，在技法和套路方面更具有戏剧张力，但他依旧对“嵌套结构”情有独钟，体现在以下两方面。

第一，“嵌套结构”的呈现从框架文本到嵌入文本。大鹏的电影，观众总能看到框架，随后才慢慢将内涵嵌入文本中。他的电影大都呈现底层小人物生活在窘境，经历“人格破产”后却能“咸鱼翻身”越挫越勇。《煎饼侠》里的大鹏遭遇爱情和事业的双重打击；《缝纫机乐队》里的程宫丧失了摇滚的爱好；《受益人》里的吴海为了给罹患哮喘的儿子治病“杀妻骗保”；《大赢家》里从严谨刻板到假戏真做扮演“劫匪”；《保你平安》里的魏平安为了洗清网络“黄谣”的承诺据理力争。到了该片虽然不是大鹏主演，但却是他执导，依旧是大鹏的味道，保有纯粹的热情。

大鹏对于小人物细节的打磨很用心，用街舞励志梦想，不仅仅是口号。少年陈烁自学街舞，虽然平平无奇，却一路开挂，最后小人物成功逆袭。人物塑造精准，亲情和教练的情感线，也在电影中打动人心，既讲好街舞本身，也带着真挚的情感。甚至设立了金钱的矛盾冲突，街舞团需要“富二代”凯文的资助才能给大家发工资。“所有人都留下，就那个小红帽（陈烁）得走。”凯文离开“惊叹号”街舞团后却看到陈烁携手街舞团取得小成绩，从而吃醋，执意让陈烁离队。最终，“惊叹号”街舞团还是接纳了陈烁，众人形成团魂战斗击败了凯

文带领的队伍，取得全国大赛冠军，以此激起观众逆袭的爽感，这些戏剧张力让人感动。该片不仅用套路的模板，加流量明星熬制一碗鸡汤，还设计巧妙的细节——丁雷爱看《甄嬛传》，而丁雷的徒弟陈烁和钮祜禄·甄嬛拥有同样的特质：他们不是因为经历事情才变聪明，而是因为一直努力，成就了一直不放弃的自己。这样的设定增添了故事的喜剧性，为角色设计出反转的笑点，也道出丁雷内心的悲凉。黄渤饰演的丁雷，和黄渤过往的银幕形象相似：痞、世故、老好人，虽然在片里他膝盖高，但可以为了利益而“下跪”。丁雷必须不断地向现实妥协改变“惊叹号”街舞团，也需要承担起教练的责任。

第二，“嵌套结构”还体现在从无厘头到深有寓意。

该片不像大鹏以往的电影，而是弱化了他前作的无厘头和段子化色彩，代之逻辑化、类型化的街舞故事。该片不只呈现街舞表面的“帅”和“燃”，聚焦的更是年轻人面对质疑否定，挥洒青春与汗水，不放弃梦想之魂。影片对“热爱”表达的新颖之处，在于纯粹的、本心的、不掺杂其他功利诉求的热爱。陈烁热爱街舞，不是为了替父母完成心愿——虽然他对舞台、对舞蹈的认知来自同样热爱街舞的父亲；陈烁热爱街舞，也不是为了赢得比赛冠军，换取高额奖金偿还家中负债——虽然此前家为了给父亲治病确实负责，但陈烁一直努力地在汽车4S店打工贴补家用……他热爱街舞，不为名和利，甚至当他得知被凯文辞退还向教练丁雷说：“教练，我可以去跟凯文道歉。”陈烁仅仅就是出于纯粹的热爱，热爱街舞的张扬，热爱每一次在地铁、打工地、妈妈开的餐厅、废弃的剧院舞台和街舞团训练地等场地的“死磕”，他的内心都会充盈梦想，乐在其中。陈烁如此挚爱街舞，感动了丁雷这位中年人，丁雷为了利益曾放下街舞，在生活的打磨下变得圆滑，有商人的无奈与狡诈，但依然为了陈烁的梦想而“燃”。追梦并不难，难的是面对生活重压该如何永葆初心？这条故事线一步步推动故事向前发展。相较大鹏之前的电影作品，影片有意识地摒弃段子拼贴的方式，而是将小人物放到符合其身份与命运的特定情境中。例如当凯文撤资后，丁雷在前妻工作的KTV开包厢，借口与昔日跳街舞的三个兄弟重聚，其实是想向兄弟们借钱……可现实的重担也将这三个中年男人压垮了，他们与丁雷一样难，甚至晚上还要干代驾。然而，三个兄弟离去后，都向丁雷转了钱，并告诉丁雷，“替我们跳下去！”同时，片中的群像塑造也可圈可点，“惊叹号”街舞团的队友、陈烁的妈妈、叔叔和女友，每个人都有梦。作为配角，他们的追梦



之路不像陈烁那样最终取得成功，但观众更容易通过片中的插曲《张三的歌》：“我们要飞到那遥远地方，望一望这世界还是一片的光亮。”在配角们身上能看到一些平凡人的影子。

《热烈》这种更加类型化、技术化的喜剧手法，标志着大鹏的喜剧从拼凑杂糅型，到情节主导型的转变，打造出草根逆袭的励志故事。诚如那张一直激励陈烁的广告

传单：“一直努力就会成功”。也像片末凯文让陈烁出来单人挑战的巅峰对决。从手持摇晃的摄像头，到慢动作的视觉冲击力，陈烁的红衣身軀和丁雷抛向陈烁的红帽，最终在银幕上定格成一个完整的惊叹号！这和街舞团“惊叹号”的名称一致，也和大鹏拍电影的经历汇成“热爱”的缩影一致，每个人只要有那一份纯粹的热情，就有成为惊叹号的那一天！

资讯

U15中夏会闭幕 中国代表团总成绩名列第二

新华社里约热内卢8月26日电(记者赵焱 陈威华) U15世界中学生夏季运动会26日闭幕，在最后一天的比赛中，中国队再添9枚金牌7枚银牌和15枚铜牌。最终总成绩为48金26银24铜，位列金牌榜和奖牌榜第二名。

在最后一天的比赛中，中国队包揽了羽毛球全部5个项目的冠军和乒乓球的男单、女单金牌。

在羽毛球比赛中邱炳坤获得男子单打冠军，李梦涵获得女子单打冠军，冯奕朗/邱炳坤获得男子双打冠军，李梦涵/利悦瑜获得女子双打冠军，冯奕朗/利悦瑜获得混合双打冠军。

乒乓球男女单打没有任何悬念，在8进4的比赛中男子单打包揽了前四，女子单打因两名中国选手提前相遇，四强中有一名罗马尼亚选手，但在半决赛后中国运动员就包揽了男女单打的冠军。最终阳春子夺得女单冠军，王豪博夺得男单冠军。

来自北京六十六中的王豪博在男单决赛前两局连续失利的情况下并未乱了阵脚，反而反超夺冠。赛后他说：“我自己心里一直是有数的，前两局输的是战术上有些错误，战术调整过来后就没有问题了。”

王豪博还表示，虽然在运动中夺冠，但毕竟自己还是学生，希望回国后在正常训练的情况下能够把学习也赶上去。

女单冠军阳春子来自西安市曲江第一中学，赛后她对记者说：“这次来参赛我对自己的表现整体上比较满意。中国队始终对外国选手要求高，乒乓球是中国的国球，因此我碰到外国选手还是有压力，比较紧张，这是我今后要改正的地方。但最后拿到冠军说明我还是克服了这些压力，所以对自己比较满意。”

此外，在最后一天的比赛中莫铤获得了男子自由式摔跤52公斤级冠军，刘穆真获得女子柔道63公斤级冠军。

所有比赛结束后，中国队金牌榜和奖牌榜均列第二，第一名是东道主巴西队。

国际乒联新赛季 混合团体世界杯落户成都

新华社成都8月26日电(记者陈地)国际乒联26日宣布，首届国际乒联混合团体世界杯赛落户成都。该赛事将采用男子和女子单打、双打以及混合双打一起构成混合团体赛的形式进行，比赛将于今年12月在成都举行。

国际乒联主席佩特拉·索林，国际乒联第一副主席、WTT世界乒联董事会主席刘国梁，国际乒联集团首席执行官史蒂夫·丹顿出席了签约仪式。根据合作协议，成都将于今年12月承办2023年国际乒联混合团体世界杯，并计划连续5年(2023~2027年)承办该项赛事。

索林表示：“继去年10月国际乒联世乒赛团体赛在成都圆满举办后，我们再次相聚在这座充满活力的城市。混合团体世界杯赛不仅仅是一项赛事，更是乒乓球改革和创新的体现。”

刘国梁说：“国际乒联首个混合团体世界杯有诸多国际城市参与申办，最终我们选择了成都。刚刚过去的成都世界大学生运动会，以及去年的成都世乒赛团体赛，不仅向世界展示了成都的城市魅力、热情好客的人民，也展示了成都超高的赛事组织能力和协调能力，这也是国际乒联最终选择成都最重要的原因。”

在本次签约仪式上，ATT中国运营总部也宣布正式落户成都武侯。据了解，ATT亚洲乒乓球职业大联盟创立于2022年，总部设在新加坡。新设于成都的ATT中国运营总部将是ATT在中国境内唯一运营中心。与此同时，WTT世界乒联国际青训中心也落户成都。

甲午海战沉舰来远舰遗址 水下考古调查项目启动

新华社济南8月26日电(记者孙晓辉)记者日前从山东省水下考古研究中心获悉，甲午海战沉舰来远舰遗址水下考古调查项目正式启动。这次调查将通过抽沙发掘，初步明确该舰保存状况和分布情况等，为甲午海战史和世界海军舰艇史的研究提供珍贵的考古实物资料。

据悉，此次水下考古调查项目将历时60天，由国家文物局考古研究中心、山东省水下考古研究中心联合中国甲午战争博物院和威海市博物馆，调集来自山东、广东的水下考古队员，以及广州打捞局人员共同组队。

山东省水下考古研究中心主任高明奎说，本次调查计划选择在沉舰遗址的舢、艏、艉三处区域进行抽沙揭露，计划清理300平方米范围，确认是否存在舰体以及舰体在泥中的保存状况；提取部分代表性遗物，找到沉舰身份的确切实证，综合评估其整体价值。对发现的沉舰残骸或水下遗存，考古队员将严格按照考古操作规程与标准开展测绘、影像、文字记录等水下考古工作。

1887年建成的来远舰为远舰的姊妹舰，同年12月加入北洋海军。1895年2月甲午海战中，日军鱼雷艇偷袭威海湾内北洋海军船只，来远舰中雷，舰身倾覆，沉没于刘公岛石码头南侧海域，舰上30人壮烈殉国。

大英博物馆馆长 因藏品流失事件宣布辞职

新华社伦敦8月25日电(记者杜鹏 许凡)英国大英博物馆馆长哈特维奇·菲舍尔25日宣布辞职，对博物馆先前没有充分调查藏品流失事件承担责任。

菲舍尔25日在一份声明中说，大英博物馆在2021年收到相关警示后没有做出应有的全面回应，“那次失职的责任最终必须由馆长承担。”

大英博物馆上周证实，馆方发现部分藏品“失踪、失窃或损坏”，解雇了一名员工并报警。流失的藏品包括产自公元前15世纪至公元19世纪的黄金珠宝和玻璃器物等。

据英国报纸联合社报道，丢失的藏品被认为是在“相当长的一段时间内”被人拿走，其中一些藏品最终在亿万网站上以远低于实际估价的价格出售。

英国广播公司此前曾报道说，一名艺术品商人和大英博物馆之间的电子邮件记录显示，馆方两年前就被告知可能存在藏品流失问题。按英国广播公司的说法，据信超过1500件藏品失窃、损坏甚至损毁。

目前，正在调查此案伦敦警察局证实，警方询问了一名男子，但尚未逮捕任何嫌疑人。

大英博物馆成立于1753年，是世界上参观人数最多的博物馆之一，收藏800万件藏品。据报道，大英博物馆董事会已接受菲舍尔的辞呈，他将留任至临时馆长人选确定。

心系昆仑

——德安县“白水人家”记事

刘劲楠



“心系昆仑——家住白水畔，心系小昆仑，若遂平生愿，归报故乡人。”这是深圳市南西实业有限公司董事长刘俊久办公室挂着一幅书法作品，是笔者前几年撰文并书写赠送给他的拙作。刘俊久是德安县原白水街乡(后合并至车桥镇)昆山村人，他所居住的昆山村素有小昆仑之称，刘俊久就是从这座大山上下来的，1994年中秋节过后，他走出了山村，南下深圳，历经风雨，备受艰辛，创业成功，成为闻名乡里的乡贤。他有着浓浓的家乡情结，每年都要为家乡做些公益事业，特别是在他的倡议和带头赞助下举办的“昆仑杯”篮球赛，更是享誉一方，让乡亲们赞不绝口。像刘俊久这样热爱家乡、热爱公益的爱心人士，在原本白水街乡还有一大批人，如湖南新明珠建筑材料有限公司董事长易德松、东莞兴锋皮业有限公司董事长聂锋等。

2007年7月，在浙江温州发展的曾庆鸿和在浙江嘉兴发展的夏学华以及在福建厦门发展的张晓华商议，牵头成立“白水人家”QQ群。曾庆鸿是首任群主，夏学华、张晓华是管理员。起初，只是为了方便在外发展的白水人相互联系。自2010年12月25日发起为谢志伟捐款活动并筹得“白水人家”第一笔善款1万元后，开始做起了公益事业。他们联系德安县原白水街乡四个村在外工作和创业人士，以“热爱家乡、服务白水、救困济贫、团结友爱、促进合作、共谋发展”为宗旨，不断壮大“白水人家”QQ群。后来，大家一致推荐刘俊久为群主。经过几年的联络发展，群友发展到300多

位。“征夫怀远路，游子恋故乡”，这个群里人们的想法都很简单，那就是共同凝聚力量，为家乡的发展出一份力，献一份爱。

2015年6月，由于微信平台比QQ平台更流行更适用，于是刘俊久在“白水人家”QQ群基础上发展了“白水人家”微信群。“白水人家”微信群的建立，进一步提升了“白水人家”的品位和影响力。通过微信平台，他们先后为但汉文患尿毒症的妻子捐款5万元；为白血病患者欧阳春香捐款近20万元；为九江市十大贤母黄桂英高位截瘫的儿子李俊捐款3万元；为肾衰竭患者刘春姣捐款12万余元。

那些年，“白水人家”用各种方式为家乡人民做善事，回报家乡、关爱家乡。帮助白水完全小学置办餐桌、路灯花费1.9万元；多次为敬老院老人捐赠被子、毛毯等；为白水完全小学和重病村民共筹集善款29万余元；2014年，为白水完全小学修水泥路、装路灯、做球场等花费30余万元。2014~2016年，连续三年成功举办三届“昆仑杯”篮球赛。每届篮球赛，自发筹集资金10余万元用于比赛经费和奖励。每年重阳节，为丰富老年人的精神生活，根据老人们的爱好，都为白水中心敬老院的老人们奉献为期2天的戏曲表演。

2016年，一个以“白水人家”命名的微信群在德安县委宣传部和县委文明办的大力推荐下，当选“感动九江十大人物”。一时间，一群在外创业成功的爱心人士在家乡家喻户晓。

由“白水人家”举办的“昆仑杯”篮球赛是当地全民参与的一件盛事、大事、喜事。

2023年8月1日，这一天，烈日炎炎，骄阳当空。而在白水完全小学的操场上，人声鼎沸，热情似火，喝彩声一浪高过一浪。白水人家第六届“昆仑杯”篮球赛在乡亲们的热切期盼中再度火热来袭。开幕式上，白水乡贤刘俊久手托篮球，举行开球仪式，随着裁判员一声哨响，他随即把篮球往高处一抛，篮球比赛正式拉开帷幕，各村代表队队员们开始激烈角逐，进攻、投篮、抢断、突破、防守……球员们积极拼抢、全力以赴，在比赛中尽情展现运动风采，乡亲们目睹球动、全神贯注，加油声、呐喊声此起彼伏，现场气氛热烈。白水乡贤易德松说：“今天一大清早，乡亲们就从四面八方赶来看龙灯表演、看歌舞节目、看篮球赛，大家比过年还要高兴，看到这种场景，我觉得我们为乡亲们的一点奉献太值得了。”

为了筹备本届篮球赛，刘俊久、聂锋分别捐款3万元，易德松捐款1万元，其他乡贤和爱心人士纷纷踊跃捐款，各表爱心。而深圳市嘉和顺五金制品有限公司董事长李贵安，虽非“白水人”，但他被刘俊久等白水乡贤的义举深深感染，几乎每届都要从深圳赶来观看篮球赛，呐喊助威。

本届篮球赛以“和美乡村、魅力车桥”为主题，九支参赛代表队于8月1日至6日在白水完全小学为观众带来20场赛事。“昆仑杯”篮球赛的影响力越来越大，本届篮球赛还吸引了宝塔乡、邹桥乡的两支队伍前来参赛。

除了精彩绝伦的赛事之外，本届篮球赛开幕式和闭幕式也亮点纷呈。开幕式上，舞龙灯、舞蹈队表演、歌唱等节目轮番

上演，为乡亲们带来一场丰富的文艺盛宴。闭幕式那天，夜幕降临后，现场所有队员和观看比赛的乡亲们坐下参加宴席，大家在操场上团团围坐，其乐融融，大家品尝着家乡美味，举杯畅饮，同时挥舞着手臂，打着节奏，观看着台上的文艺节目，演出高潮时，乡贤们与父老乡亲们挽着手一起高声齐唱，在此时此刻的欢歌笑语中，冒热气、接地气、聚人气的“村BA”也成为解锁乡情的新密码。白水乡贤聂锋说：“白水人家举办的篮球赛，增强了全体村民的凝聚力，也增强了在外创业各界人士的团结力量，我作为白水人家的一员，能为家乡贡献一分力量，深感荣幸。”

除篮球赛外，每年“白水人家”乡贤组织还会筹集爱心款在闭幕式上为本地高考成绩优秀的学子发放奖学金，今年为本地录取一本高校的七位同学现场发放共计1.4万元奖学金。此外，“白水人家”还为长庆村7组聂子成捐款5.6万元、为白水村1组夏华捐款12万元、为白水村12组袁孝进捐款4.2万元，筹集善款共计21.8万元。

悠悠赤子心，浓浓桑梓情。多年来，“白水人家”发放高考奖学金20余万元，集中发放奖学金的仪式激励着白水一届又一届的莘莘学子。此外，在大病救助、文体设施建设等公益事业方面捐赠善款逾300万元。“白水人家”热爱家乡、救困济贫、团结友爱、共谋发展的家风文化正在不断传承，以文化赋能助力乡村振兴、引导群众积极向上、团结奋进的正能量必将弘扬光大。